

民重建家園,迅即恢復昔日之繁榮。筆者參與八七水勝天。亦表現政府救人民於水火之中,不遺餘力,萬建等工作,卒於一年時間內全部恢復舊觀,堪謂人定。災害發生後,中央及省府集中全力辦理救災搶修重中南部突遭六十年來僅有的大水災,是之謂八七水災 災鐵路搶修與重建工作,深感早年就讀交大,並服務 二次大颱風 但是民 房屋倒場,人畜傷亡,或大或小,每年終是免不了的 交通界垂三十年, 住在臺灣的 **爰就瑣憶記之,以實友聲並賀母校七秩大慶** 國四十八年八月七日 , 致造成某一 當以此次爲最有意義與紀念性之 視颱風爲常事 區或全省 · 適 在 的災害。 5. 幾乎每年都有 颱風季節 山洪暴發 ,本省 0

害

栗 丘 重 陵 重。路斷橋毀,堤防冲失,房倒屋場,、臺中,南投、彰化、嘉義、雲林等六陵地帶。北起新竹南至屛東計十三縣市此次災害地區,幾包括臺灣西部所有 ` 堤防冲失,房倒屋場, 防冲失,房倒屋塌,人畜漂流,化、嘉義、雲林等六縣受災最爲南至屛東計十三縣市,其中以苗 灣包括臺灣西部所有平原盆地與

> 電訊中斷 之西南氣流,忽遇熱帶氣旋而形成氣象所統計分析,該次暴雨原因, 億元。房屋損失約六億元 得百分之十一。其中損失以農業部份較大約損亡及失踪者約千人。損失總計三十五億元,佔 **積約爲一萬五千平方公里。八月** 遍野之重大水災。 地區所降雨量竟接近其平均全年 最高者達七百公厘 ,電力不繼 忽遇熱帶氣旋而形成 如加八、九兩日合併計算 0 交通損 几兩日合併計算,若干月七日一天降雨量平均形成空前暴雨,受雨面必成空前暴雨,受雨面 雨量。是以造 失約四億元 7。根據 (失十四 |國民所 |東 成汪洋

查

備登上屋頂」 旋又稱 天晴 長電話告稱大肚溪堤防 旋接報告竹南至嘉義鐵路均中斷。 憶及當八月七日下午, 0 屋頂」。此時電話即斷,足見當時「不得了,水已進工務段辦公室, 八日早八時臺北尚天氣晴朗。突接彰化 別崩潰 臺北市 , 水向彰化市區 暴雨 各地均 三小 2均在大雷元次教之海1 各同事正 後即雨 工 雨-湧 預 務 0

九日正式 急需軍工 屋倒塌 機卡車等 修方法並動員路工先事動工外。當晚九時抵臺中,遂,需用工數及機具等。除就地與工務段工程司商定搶修通盤計劃,沿途勘查災害地點,就地估計修復數量山線,筆者走海線,齊向南行,約在臺中會齊再商搶 即與鄭學長分爲兩 鄭處長海柱學長乘汽車急赴竹南 赴臺中軍部開會, 0 重 , , 即電話不通 在大量軍工 人數及機具數量。軍部當即調派部隊及推土軍部開會,商洽軍工協助搶修計劃,並提出動員路工先事動工外。當晚九時抵臺中,遂 「急救第一」「交通第一」之原則 一片汪洋。及至竹南即見鐵路多處冲斷 並限連夜開赴指定災區待命。同時 令飭 全部 主部動員搶修心,損害情況| 協助下 ,徒步前 展開全面鐵路搶修工作。〈通第一」之原則。於八月 | 不明 進勘査災情 0 。當日中午筆者即27明。彼時路局已8 , 過新竹 即見沿 0 鄭學長走 接奉上 。遂 房 隨 感 同

,爲 橋大 設 冲備 斷 二百 線通車之重心,在先求其通之原則下,日夜搶橋樑流失。因該橋關係南北鐵路之貫通,亦為一大橋冲毁八座,而以大肚溪橋損壞最大。橋墩備之損壞等,共爲一百九十七處。其中最嚴重斷,橋梁落水,橋墩折斷,以及車站房屋電訊 七十公里 臺灣鐵路受災路線,北起竹南 , 可謂柔腸寸斷。其如 , **則下,日夜搶築橋** と貫通,亦為恢復 爆最大。橋墩冲斷 。其中最嚴重者, 北方流失 南迄臺南 , 軌道 長

> 通臺北 路局在 自臺中 交通阻碍而告漲。故上峯急如星火,限期 南北客貨運輸 採用便線橋等方法 搶修完成 打撈 客貨運輸,均靠公路接駁通車。但北,八月廿日自彰化可通高雄。維中經海線可通臺北,八月十九日白 救 」動員全力及軍工協助 游者至此前使南 **肾至大** 失鋼 , 恢復縱貫線全線暢通 北鐵路交通恢復 ., 卒於受災後州 , ,分別提前: , 侵。則有助於 搶通 知。其他災害地段, 理。但各地物價則因 理。鐵路中斷期間, 在。鐵路中斷期間, 是,計八月十八日 ,計八月十八日 ,計八月十八日 ,計八月十八日 天 , 海線大肚溪 抑

省府及 改善坡 延長橋孔,以增加洩水面積。加深橋基,以防冲刷。重建計劃,為配合業務之需求則兼顧改善工作。諸如發包施工,考核進度等,均能按期推進,不容落後。期手續簡化,督工趕辦。諸如勘定設計,審查預算, 年六月底完成 o 辨理 者奉派駐臺中, 鐵路搶修通車後, 臺中,主持督導中部鐵路重建工作。路局立即成立督導小組督導重建通車後,即奉上峰指示,鐵路重建 加 深橋基,以防 作。為是

成,厥功至偉。物力財力,密切 配合 ,此偉大之重建工作如期圓滿完

人重建有 國四十九 東之建設 建,。 。 在 中 四十九年頒與勛章。贈勛之日府仁政,萬民愛戴。功成之後之建設,恢復舊觀,更奠定本等工作,並制定政策,籌措財均發揮最高工作效能。而政府在中央省府各級人員指導下,在中央省府各級人員指導下, 早。贈勛之日由陳副鄉鄉。功成之後中央論中與,更奠定本省經濟經 籌措財源,市 於母校,並願與全於母校,並願與全於國總統頒贈廿一與論功行賞。於民經濟繁榮之基礎。於民經濟繁榮之基礎。

台 北 國 立交通 大學同學會該 校

交大同學會南部聯 同

逢母校七十週年校慶

記 的

年了。我是5 5起我的囘憶。1 : 正好,友聲的編輯向我索稿,就位師長給我很多寶貴的教誨,常大文取錄了三班學生,本一預二十次取錄了三班學生,本一預二十一次取錄了三班學生,本一預二十一次取錄了三班學生,本一預二十一次的校長是鐵道部部長孫哲一次取錄了三班學生,本一預二十週年校慶紀念,我在民國廿三十週年校慶紀念,我在民國廿三十週年校慶紀念,我在民國廿三十四年校慶紀念,我在民國廿三十四年於

三位院

大東鐵路的世家了。

司公限有份股材建勝長 理經總司公限有份股程工材建德長

四:話 市雄高:司公勝長

五

五:話

金士宣博士 ,平綏路局的局長是黃膺白。止擔任平綏路的會計處長。賦,交通部財務司司長等職務。 來臺以前 以前曾做過北寧、錦州名先生現在是臺灣電力公司 的岳 , , · 年三十一歲, 工可以說是最年輕